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آیا به‌‌رغم تکذیب وزارت خارجه و با اینکه هیچ 
اعلام رسمی صورت نگرفته، علی شمخانی آنچنانکه 
خودش نیز قبلا مدعی شده بود، مسئول پرونده 
هسته‌ای ایران است و محمد اسلامی، رئیس سازمان 
انرژی اتمی نیز با اطلاع از این موضوع او را به نمایشگاه 
دستاوردهای هسته‌ای دعوت کرده بود یا اینکه 
مسئولیت پرونده هسته‌ای ایران آنچنانکه اطلاعیه 

وزارت خارجه تاکید کرده با وزیر خارجه است؟  
علی شمخانی روز دوشنبه با حضور در نمایشگاه 
جدیدترین دستاوردهای صنعت هسته‌ای، ضمن 
بازدید از این نمایشگاه گفت که »ایران هیچ‌گاه به 
دنبال سلاح هسته‌ای نبوده و نخواهد بود. با این حال از 
حقوق قانونی خود در ابعاد سیاسی و فنی با تمام توان 

دفاع می‌کند.«
حاشیه اصلی اما زمانی آغاز شد که پایگاه 
اطلاع‌رسانی دولت در متن خبر حضور شمخانی در 

نمایشگاه دستاوردهای هسته‌ای از او با عنوان »مسئول 
پرونده هسته‌ای« یاد کرد. در سایت سازمان انرژی 
اتمی نیز شمخانی »مشاور سیاسی مقام معظم رهبری 

و مسئول پرونده هسته‌ای ایران« معرفی شده است. 

این اولین بار بود که منابع رسمی از علی شمخانی 
به عنوان مسئول پرونده هسته‌ای یاد می‌کردند. این 
عنوان بلافاصله واکنش‌برانگیز شد و در پی آن وزارت 
امور خارجه دیروز اطلاعیه‌ای صادر و بر عدم تغییر در 

مدیریت پرونده هسته‌ای تاکید کرد. 
وزارت خارجه در اطلاعیه خود همچنین به 
صراحت اعلام کرد که »مسئولیت انجام گفت‌وگوها 
و مذاکرات در موضوع هسته‌ای همچون گذشته بر 
عهده وزارت امور خارجه است و این امر تحت مدیریت 
وزیر محترم توسط معاونت‌های سیاسی و حقوقی 
بین‌المللی انجام می‌شود. بدیهی است تعیین راهبرد 
مذاکراتی و انجام هماهنگی بین دستگاه‌های ذیربط 
همچنان توسط شورای عالی امنیت ملی صورت 

می‌گیرد.«
این آشفتگی در نحوه اطلاع‌رسانی دولت که سایت 
آن و سازمان انرژی اتمی علی شمخانی را مسئول 
پرونده هسته‌ای خوانده و وزارت خارجه‌اش عباس 
عراقچی را عهده‌دار این مسئولیت دانسته، محل ابهام و 

سوال شد و در عین حال نگرانی‌ها و واکنش‌های منفی 
نسبت به مسئولیت علی شمخانی در پرونده هسته‌ای 

را افزایش داد. 

 ادعایی که تکذیب نشد 
آنچه در تشدید این نگرانی‌ها موثر بود، مرور 
ادعاهای چند ماه پیش علی شمخانی بود که حالا از 
منبعی رسمی تکرار می‌شود. او آذر امسال در مراسمی 
به مناسبت روز دانشجو، صریحا گفت که »من مسئول 

پرونده هسته‌ای هستم.«
او در عین حال اضافه کرده که هیچ نسبت کاری 
و رابطه فکری با سعید جلیلی ندارد. شمخانی در 
گفت‌وگو با دانشجویان خود را »پایه‌گذار روابط ایران 
و عربستان در دوران جدید« خوانده و توضیحاتی 
نیز درباره رفع تحریم‌ها، مذاکره با آمریکا، توقف 

غنی‌سازی و موضوعات مرتبط با اینها داده بود. 
پیش از آن در خرداد ماه امسال نیز خبری در فضای 
مجازی منتشر شد مبنی بر اینکه علی شمخانی از 
سه ماه پیش، یعنی اسفند 1402 مسئولیت پرونده 
هسته‌ای را به عهده گرفته اما اجرای کار برعهده وزارت 

خارجه است. 
این خبر از سوی مقامات ذیربط نه تایید شد و نه 
تکذیب. وقتی خبرنگاران در نشست خبری از ناصر 
کنعانی، سخنگوی وقت وزارت خارجه صحت و 
سقم آن را جویا شدند، کنعانی پاسخ روشنی نداد و با 
موضعی بینابینی حاضر به تکذیب آن نشد که به نوعی 

به معنای تایید و تصدیق خبر مذکور بود. 
نقش و مسئولیتی که علی شمخانی در جریان 
مذاکره ازسرگیری روابط ایران و عربستان داشت 
هم این گمان را تقویت می‌کرد که او به عنوان مسئول 
پرونده هسته‌ای نیز منصوب شده است. البته او کمتر 
از سه ماه پس از توافق با عربستان، اول خرداد 1402 
از سمت دبیر شورای امنیت ملی برکنار و علی‌اکبر 

احمدیان با حکم ابراهیم رئیسی جایگزین او شد. 
با این تفاسیر روز گذشته در پی حواشی ایجاد شده، 
بسیاری مطرح کردند که نهاد اطلاع‌رسانی دولت و 
سایت سازمان انرژی اتمی در سِمت علی شمخانی 
دچار اشتباه نشده‌اند، بلکه چه‌بسا تعمدا مسئولیت او 

در پرونده هسته‌ای را قید کرده‌اند. 
به ویژه آنکه پس از اطلاعیه وزارت خارجه نیز 
اصلاحی در عنوان علی شمخانی در خبر بازدید او 

از نمایشگاه دستاوردهای هسته‌ای صورت نگرفت.
برخی دیگر معتقدند که این موضوع نشان‌دهنده 
اختلاف بر سر مسئولیت پرونده هسته‌ای است. 
خبرگزاری فارس در همین خصوص نوشت که 
»اظهارنظرهای متناقض رسانه‌های رسمی دولت 
این سوال را در ذهن مخاطب ایجاد کرده که بلاخره 

مسئول پرونده هسته‌ای ایران کیست؟«

 

تعارض انتفاع از تحریم و تلاش 
برای لغو تحریم!

ابهام درباره اینکه شمخانی مسئول پرونده هسته‌ای 
ایران است یا عراقچی، در حالی است که برخی 
گزارش‌های غیررسمی دیگر خبر می‌دهند که 
بناست محمدجواد ظریف مذاکرات ذیل این پرونده 

را پیش ببرد.
آنچه این ابهامات را حساسیت‌زا کرده، مواضع 
و کارنامه علی شمخانی است. او مجموعه مفصلی 
از حواشی را دارد که عمدتا نیز مرتبط با مسئله 
تحریم‌هاست. پسران شمخانی را »سلطان معاملات 
نفتی« می‌خوانند. شرکت کشتیرانی فرزندان او و 
شبکه پیچیده و گسترده‌ای که برای دور زدن تحریم‌ها 
ساخته‌اند، باعث شده از آنها به عنوان یکی از ذینفعان 

تحریم ایران یاد شود. 
گذشته از کثرت گزارش‌هایی با شائبه فساد مالی 
خاندان شمخانی، او در حالی مسئول پرونده هسته‌ای 
خوانده شده که به گواه بسیاری از سیاسیون از مخالفان 

مذاکره و احیای برجام بوده است. 
خرداد امسال که موضوع مسئولیت شمخانی در 
پرونده هسته‌ای مطرح شد، محمود واعظی، رئیس 
دفتر حسن روحانی در زمان ریاست جمهوری‌اش، 
در مصاحبه‌ای گفت که »اواخر دولت دوازدهم، خط 
دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی در دوره شمخانی، 

عدم احیای برجام بود.«
محمد مهاجری، فعال سیاسی نیز وقتی شمخانی 
گفت که هنوز مسئول پرونده هسته‌ای است، در 
توئیتی کنایه‌آمیز نوشت: »مدت‌هاست به این 
می‌اندیشم که چرا در سه سال اخیر پرونده هسته‌ای 
به هیچ نتیجه‌ای نرسیده. امروز آقای علی شمخانی با 

بیان یک جمله از آن رمزگشایی کرد.«
حال پس از طرح دوباره مسئولیت او در پرونده 
هسته‌ای طی دو روز اخیر، این سوال ایجاد شده که 
او به عنوان مسئولی که مخالف مذاکره است، چگونه 
قرار است این پرونده را حل کند؛ کمااینکه تاکنون 
نیز با حضور علی شمخانی حل نشده باقی مانده است. 

نامه مهم کمال خرازی به رهبر انقلاب 
درباره تابعیت قهری و غیرقهری

رئیس کمیسیون اجتماعی مجلس گفت: دولت در 
لایحه اصلاح قانون نحوه انتصاب اشخاص در مشاغل 
حساس، بندی را آورده است که تابعیت فرزندان به عنوان 
شرط بکارگیری افراد در مشاغل حساس استثنا شود. علی 
بابایی کارنامی در گفت‌وگو با خبرگزاری دانشجو افزود: 
به موازات بررسی این موضوع در مجلس، آقای خرازی، 
رئیس شورای راهبردی روابط خارجی نامه‌ای را به رهبر 
انقلاب نوشته‌ و دغدغه‌هایی را از منظر نوع نگاه نسبت 
به تابعیت قهری و غیرقهری مطرح کرده‌اند و در همین 
راستا نیز دستوراتی از سوی دفتر مقام معظم رهبری به 
رئیس مجلس داده شده که باید تدابیر لازم در این زمینه 
با در نظر گرفتن نامه آقای خرازی اتخاذ شود. به گفته وی، 
درحال حاضر این موضوع در کمیته اداری و استخدامی 
کمیسیون اجتماعی مجلس در حال بررسی است و نظر 
 نهایی کمیسیون نهایتا تا یکشنبه دو هفته آینده اعلام 

خواهد شد.
    

  FATF نظر آملی لاریجانی درباره نتیجه بررسی
در مجمع؛

نمی‌توانم پیش‌بینی کنم
رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام درباره روند 
بررسی FATF در مجمع تشخیص و نتیجه آن، گفت: ما 
 FATF کار دقیق علمی می‌کنیم. البته باید توجه داشت که
به مجمع تشخیص ارجاع نشده بلکه دو لایحه پالرمو و 
CFT ـ دو کنوانسیون بینالمللی ـ در دستور کار قرار گرفته 
است. صادق آملی لاریجانی، در گفتگو با ایرنا، در پاسخ به 
این پرسش که فضای مجمع را درمورد این دو لایحه چگونه 
ارزیابی می‌کنید، تصریح کرد: نمی‌توانم پیش‌بینی کنم. ما 
بحث می‌کنیم و آنچه مصلحت کشور بعد از کار فنی و دقیق 

تشخیص داده شود، ان‌شاءالله مطرح خواهد شد.
    

طعنه احمد زیدآبادی به عراقچی: 
واقعا طالبان هراس ندارند؟

فعال سیاسی اصلاح‌طلب درباره ادعای وزیر خارجه 
درباره جریان طالبان‌هراسی در کشور، نوشت: »از عباس 
عراقچی وزیر خارجه نقل شده است که در ایران یک جریان 
طالبان‌هراسی وجود دارد. یعنی نباید وجود داشته باشد؟  
اینکه با استفاده از زور اسلحه و ترور بر کشوری مسلط شد، 
زنان را از تحصیل و هرگونه فعالیت اجتماعی محروم کرد، 
شبکه‌های تلویزیونی را از نشان دادن هر موجود ذی‌روح و 
ذی‌حیات برحذر داشت، آثار تاریخی و ملی کشور را تخریب 
کرد، بدون رضایت مردم خود را »امیرالمؤمنین« نامید و از 
دید عموم غایب شد و حتی در نماز عیدین نیز پشت به مردم 
خطبه خواند، پرچم ملی را بی‌اعتبار و مردم خود را آواره 
کرد و با ذره‌بین در بین آراء فقهی متقدمان، در پی کشف و 
احیای هر نظر و دستور محدودکننده و منسوخ برآمد و آن 
را به عنوان »حکم خدا« بر مردم بی‌پناه تحمیل کرد، جای 

هراس ندارد؟«
    

دبیر شورای عالی امنیت ملی: 
عقلای ایران و آذربایجان 

باید فضای تخریب را کنترل کنند
علی اکبر احمدیان، دبیر شورای عالی امنیت ملی 
در دیدار حکمت حاجی‌اف، دستیار سیاست خارجی 
رئیس‌جمهوری آذربایجان با تاکید بر گسترش روابط 
طرفین گفت: ما با آذربایجان یک مجموعه و دو برادر تنی 
هستیم؛ لذا حفظ و توسعه دوستی و برادری وظیفه ماست.  
وی با اشاره به »ملاقات خوب و دوستانه با الهام علی‌اف در 
سفر به باکو و مواضع مثبت او« گفت: دشمنان و بدخواهان 
دو طرف می‌خواهند روابط ایران و آذربایجان دوستانه 
نباشد؛ اما عقلای دو کشور باید وارد میدان شوند و این فضای 
تخریب را کنترل کنند. حکمت حاجی‌اف نیز در این دیدار 
با تأکید بر اینکه »ما متعهدیم که روابطمان با جمهوری 
اسلامی ایران توسعه پیدا کند«، گفت: هیچ کشور خارجی 

نمی‌تواند این روابط را تخریب کند.
    

واکنش عضو شورای نگهبان 
به دست دادن بابک و برومند!

 آیت‌الله مهدی شب‌زنده‌دار، دبیر شورای‌عالی حوزه‌های 
علمیه و عضو فقهای شورای نگهبان در آغاز درس خارج 
اصول خود در مسجد اعظم اظهار کرد: در برخی جشنواره‌ها 
آن هم در حضور کسانی که مسئولیت رسمی در جمهوری 
اسامی دارند، خانمی به یک مرد نامحرم دست دهد و 
این‌گونه کلمات معاشقه‌آمیز در ملا عام به هم بگویند و از 
رسانه‌ها پخش بشود؛ اینها آن چیزی‌هایی است که انسان 
حقیقتاً از خدای متعال، از حضرت بقیه‌الاعظم و اهل‌البیت 
علیهم‌السلام، از شهدا و جانبازان خجالت‌زده می‌شود.  وی 
اضافه کرد که وزیر ارشاد در واکنش به این اقدام، باید بلند 
می‌‌شد، اعتراض می‌کرد و یا از مجلس بیرون می‌رفت که 
بدانند جمهوری اسلامی این چنین نیست. اشاره آیت‌الله 
شب‌زنده‌دار به رضا بابک و مرضیه برومند در جشنواره فیلم 

فجر بوده است. 
    

روبیو خواستار تشدید فشار بر ایران شد
وزیر خارجه آمریکا با تکرار برخی ادعاهای بی‌اساس 
درباره ماهیت برنامه هسته‌ای ایران، خواستار تشدید 
فشار علیه این کشور شد. به گزارش ایلنا، »مارکو روبیو« در 
مصاحبه‌ای با شبکه »فاکس نیوز« در پاسخ به این پرسش که 
آیا آمریکا به »کارزار فشار حداکثری« علیه ایران بازخواهد 
گشت یا خیر، گفت که واشنگتن باید فشار بیشتری 
بر ایران وارد کند تا »فعالیت‌های این کشور که برای 
دستیابی به سلاح هسته‌ای است«، متوقف شود. اظهارات 
روبیو در حالی است که بسیاری از مقام‌های آمریکایی 
 به بی‌نتیجه بودن کارزار فشار حداکثری علیه ایران 

اذعان کرده‌اند.
    

وزیر راه: 
رئیس‌جمهور به شدت مخالف 

تفکیک وزارت راه و شهرسازی است
وزیر راه و شهرسازی از مخالفت شدید رئیس‌‌جمهور 
با تفکیک وزارت راه و شهرسازی خبر داد. فرزانه صادق، 
در حاشیه همایش نخبگان صنعت ساختمان گفت: آقای 
رئیس‌جمهور این موضوع ساختاری را به سازمان اداری و 

استخدامی سپرده است.   

خبرهای متناقض از دوراهی شمخانی- عراقچی در دولت و سطوح عالی حکایت داردروی موج کوتاه

پرونده هسته‌ای در ید منتفع تحریم‌ها؟!

نازنین مستور

دبیر شورای عالی امنیت ملی گفت: برخی افراد گفتگو و مذاکره را در تقابل با استقامت قرار می‌دهند. 
این برداشت اشتباه است. با کفار هم می‌شود مذاکره کرد، اما با رعایت چه اصلی؟ بر مبنای اصل مقاومت 

می‌شود، مذاکره کرد.
علی‌اکبر احمدیان در بیست‌وسومین دوره آموزشی-تشکیلاتی »جهاد اکبر« اتحادیه انجمن‌های 
اسلامی دانشجویان مستقل دانشگاه‌های سراسر کشور در مشهد مقدس درباره مسئله مقاومت و 
مذاکره، افزود: براساس مقاومت است که جهاد اصغر و جهاد اکبر معنا پیدا می‌کند و جهاد کبیر یعنی 
اطاعت نکردن. مفهوم این اطاعت نکردن این نیست که حتما زد و خورد داشته باشید، مفهوم این است که 
گوش به حرف‌شان ندهید. جایی که حرف‌شان را منطقی و قابل جمع با اصول خودتان می‌بینید، اشکالی 
ندارد گوش کنید. اما جایی که تناقض و تضاد باشد، آنجا نمی‌شود گوش کرد. زندگی ائمه ما پر از تشخیص 

مواردی است که کجا می‌شود کوتاه آمد و کجا نمی‌شود. 
وی ادامه داد: اگر جایی که باید کوتاه بیاییم، سرسختی کنیم، آسیب می‌بینیم. آنجایی هم که باید 
بایستیم، اگر کوتاه بیاییم، باز اشتباه است. قدرت مومن و قدرت عقل بر همین مبناست. عقل آن چیزی 

است که بین دو ضرر، اقل الضررین را تشخیص دهد و بین دو نفع اکثر النفعین را تشخیص بدهد.
دبیر شورای عالی امنیت ملی با طرح این سوال که »برخورد طاغوت با مقاومت چیست«، بیان کرد: 
شکست دادن، هدف نهایی دشمن نیست. جنگ روانی دشمن را ببینید، هدف دشمن این است که به 

مقاومت پایان دهد. اگر به دنبال شکست دادن است، برای این است که اثبات کند ادامه ندهید، فایده ندارد. 
تاکتیک‌های دشمن؛ دروغ، شایعه‌پراکنی، اختلاف و تفرقه‌افکنی است. تلاش می‌کنند بین ما اختلاف 
ایجاد کنند و متأسفانه گاهی برخی از ما در این پازل گرفتار می‌شوند. مثلاً دشمن می‌گوید چون مسئولین 

ایران دیروز و امروز ما را نزدند، پس ترسیده‌اند. عده‌ای هم در داخل می‌گویند چرا می‌ترسید بزنید؟ 

 مواجهه ما با رژیم صهیونیستی جنگ نبوده است
وی ادامه داد: خلق دوگانه‌های کاذب و درگیر ساختن جبهه مقاومت در این دوگانه‌ها از ترفندهای 
دشمن است. راهکار ائمه اطهار این است که تن به این دوگانه‌ها نداده‌اند. فرار از دوگانه‌ها هنر مؤمنین 
است و گیر افتادن در آن‌ها اشتباه است. می‌گویند »به مذاکره بگویید بله یا بگویید خیر«. ما گفتیم »نه 
می‌گوییم بله و نه می‌گوییم خیر«. این دوگانه‌ها مانند مذاکره یا عدم مذاکره، موافقت با FATF یا مخالفت 
با آن را دشمن می‌سازد و بعضی به آن‌ها دامن می‌زنند. هدف همه این موارد اختلاف در جبهه مقاومت و 
جامعه ایران است.  دوگانه‌سازی، ایجاد اختلاف، چندگانه‌سازی، تحقیر، مسخره‌کردن و متهم کردن به 
ترس، از ابزارهای دشمن است. حالا یک بار غریبه این کارها را می‌کند اشکالی ندارد، اما یک وقت خود ما 

این کار را نسبت به هم انجام می‌دهیم. مراقب این باید بود.
احمدیان با بیان اینکه خیلی تلاش می‌کنند، مسئله مقاومت را پاک کنند و بگویند چهل سال است که 
بین ایران و اسرائیل جنگ بوده، توضیح داد: جنگ و مقاومت تفاوت دارد. مواجهه ما با رژیم صهیونیستی 
جنگ نبوده است، همین الان هم جنگ به آن معنا نداشته‌ایم. مطالبی در فضای مجازی می‌بینیم که 
بعضی غصه می‌خورند چرا جنگ غزه تمام شد اما اسرائیل از بین نرفت؟ دقت کنید که ایجاد این گونه 

هدف‌های بزرگ کاذب، یکی از ترفندهای دشمن است تا شما احساس شکست بکنید. 
وی افزود: بله مقام معظم رهبری زمانی فرمودند اسرائیل ۲۵ سال آینده را نخواهد دید. اولاً از آن زمان 

چند سالی بیشتر نگذشته است، ثانیاً نفرمودند این کار به دست مقاومت انجام می‌شود. دشمن گفت 
که تا ۲۵ سال آینده چه کارهایی می‌کنم، ایشان فرمودند تا ۲۵ سال آینده معلوم نیست شما باشید، شما 
نیستید. ثالثاً کی فرمودند با جنگ می‌رویم و می‌گیریم؟ کسی بخواهد این کار را بکند، برای کار نظامی 
برنامه‌ریزی می‌کند. ما مشغول این نیستیم، مشغول تقویت مقاومت هستیم. ممکن است یک روز به 
درگیری نظامی هم منجر بشود، که دشمن با جنگ نظامی از بین برود؛ اما بنای ما این نیست که مقاومت 
با جنگ عمل کند. مقاومت فی نفسه دشمن را از پای درمی‌آورد. این مفهومی است که بنده از فرمایش 

رهبر معظم انقلاب برداشت می‌کنم.

دبیر شورای عالی امنیت ملی: 

با کفار هم می‌شود مذاکره کرد

گزارش

حسین الله‌کرم، عضو هیات علمی علوم سیاسی دانشگاه آزاد اسلامی، بعد از تجمع اخیر مقابل مجلس 
شورای اسلامی در خصوص قانون عفاف و حجاب، گفتگویی با ایرنا انجام داده است که در ادامه می‌خوانید؛
مهم‌ترین انگیزه‌ای که باعث تجمعات خیابانی اخیر در شهرهای مختلف کشور شده 
چیست؟ آیا انگیزه اعتراض‌ها به حضور ظریف در دولت محدود می‌شود یا اهداف مهم‌تری 

در ارتباط با این تجمع‌ها مطرح است؟
موضوع تجمعات اخیر عمدتا در دفاع از حکمرانی قانونی صورت می‌گیرد زیرا ترک فعل رئیس قوه 
مقننه در ابلاغ قانون عفاف و حجاب و ترک فعل روسای قوای سه‌گانه در بی‌اعتبار کردن اجرای قانون 
انتصاب مشاغل حساس که با قانون‌شکنی در حفظ آقای ظریف همراه شده، همه را نگران کرده است. از این 
رو، گروه‌های امر به معروف و نهی از منکر بر اساس برخورد ۶ خرداد سال ۱۳۶۱ امام راحل با قانون‌شکنی 

بنی‌صدر در این تجمعات شرکت کرده و با موضعی ارشادی، ابلاغ و اجرای قانون را خواستارند.
به نظرتان باید برای چنین تجمع‌هایی از وزارت کشور مجوز گرفت؟ آیا اساسا اعتقاد به 

لزوم اخذ مجوز از نهادهای حاکمیتی دارید؟
همه باید تابع قانون باشند و از وزارت کشور مجوز اجتماعات بگیرند، منتهی این مجوز عمدتا برای 
گروه‌ها، احزاب و دسته‌جات سیاسی است که به دنبال کسب یا حفظ قدرتند. گروه‌های امر به معروف از 
طریق ستاد امر به معروف و نهی از منکر عمل می‌کنند به این شکل که نامه درخواست تجمع این گروه‌ها 
را ستاد احیا برای ایجاد مسائل حمایتی و حراستی به فرمانداری ارسال می‌کند. از آنجا که امر به معروف و 
نهی از منکر لسانی یک حرکت ایجابی است و بر اساس شرع مقدس دارای وجوب کفایی است، حمایت از 

آن جزو وظایف ذاتی ستاد احیای امر به معروف و نهی از منکر محسوب می‌شود.

به نظرتان چرا برخلاف تجمع‌هایی که پیشتر برگزار می‌شد و لااقل ده‌ها نفر پای کار 
اعتراض بودند، اکنون تصاویر بعضا نشانگر این است که شمار معترضان از تعداد انگشتان 
دست فراتر نمی‌رود؛ مثلا در فراخوان راهپیمایی موتوری علیه تصمیم به رفع فیلتر واتساپ 

و گوگل پلی که تعداد راهپیمایان بسیار اندک بود. دلیل این وضعیت چیست؟
اگر چه کم نشان دادن تعداد آمرین و ناهیان بعضا ناشی از کار رسانه‌ای است اما به نوع راهپیمایی 

موتوری و سرد بودن هوا نیز برمی‌گردد. شما بر عکس در تجمع اخیر روز یکشنبه ۱۴ بهمن مقابل درب 
اصلی مجلس شورای اسلامی در اعتراض به ترک فعل و قانون‌شکنی روسای سه قوه را مشاهده کردید که 

با حضور حدود دو هزار نفر برگزار شد.
نظرتان درباره تجمع‌های صنفی مانند کارگرانی که چند ماه است حقوقشان را دریافت 

نکرده‌اند یا بازنشستگان صندوق‌های مختلف بازنشستگی چیست؟
تجمعات صنفی اساسا محدود به مطالبات مالی و حقوقی است که عمدتا بدون مجوز وزارت کشور 
انجام می‌شود؛ مگر اینکه بخواهند به شکل سراسری چنین تجمعاتی را برگزار کنند که چون با مطالبات 

سیاسی همراه می‌گردد نیاز به مجوز وزارت کشور خواهد داشت.
آیا افرادی که خواسته‌های سیاسی و مدنی متفاوت و حتی متضاد با تجمعات اخیر دارند؛ 
مثلا زنانی که خواستار تغییر قوانین، طلاق، ارث، دیه و ... هستند، طرفداران تغییر قوانین 
حجاب و الزام آن، حامیان برقراری روابط با آمریکا و ... می‌توانند امکان ابراز نظر و حضور و 

بروز خیابانی داشته باشند؟ 
این‌ها عمدتا به چالش علیه امنیت ملی کشور بازمی‌گردد و چون با منافع ملی و راهبردهای کلان 
توسعه و پیشرفت کشور در تعارض است نه تنها در ایران بلکه در هیچ کشوری اجازه ظهور و بروز خیابانی 
پیدا نمی‌کنند. برای مثال می‌توان به موضوع مک‌کارتیسم در آمریکا اشاره کرد که حتی به برخورد 
فیزیکی و برکناری شهروندان آمریکایی از مشاغل دولتی ، دانشگاهی و... به‌دلیل مخالفت با لیبرالیسم 

صورت گرفت.
یکی از نمایندگان مجلس با استناد به قانون اساسی اظهار داشته تجمعات اخیر با توجه به 
اینکه مسلحانه نبوده، قانونی محسوب می‌شود. آیا گروه‌هایی که از آن‌ها یاد شد در صورت 

مسلح نبودن اجازه حضور در خیابان را باید داشته باشند؟ 
همانطور که عرض شد موضوعات گروه‌هایی که چالش‌ساز امنیت ملی و در تضاد با راهبردهای کلان 
و قانونی است در هیچ کشوری اجازه ظهور و بروز خیابانی ندارند. بر همین اساس، اعتراض غیرمسلحانه یا 

هر شکل دیگری که منافع ملی را به خطر اندازد نمی‌تواند حتی مشمول ‌دریافت مجوز باشد.

الله کرم:  

برای تجمعات از ستاد امر به معروف مجوز می‌گیریم نه وزارت کشور

گفت وگو

نیویورک تایمز مدعی شد ایران به طور پنهانی به دنبال راه میانبر برای تولید سلاح هسته‌ای است 
اما هنوز تصمیم به تولید نگرفته است.

 در گزارش این روزنامه آمده: ارزیابی اطلاعاتی آمریکا به این نتیجه رسیده که مهندسان و 
کارشناسان ایرانی به دنبال راهی میانبر هستند که آنها را قادر می‌سازد ذخایر رو به رشد سوخت هسته‌ای 
خود را در مدت زمانی کوتاه تر یعنی به جای یک سال یا بیشتر، در عرض چند ماه به سلاح تبدیل کنند 
البته سلاح ابتدایی و ساده‌تر و همچنین تنها به شرطی که تهران تصمیمی برای تغییر رویکرد فعلی 

خود بگیرد. یعنی بخواهد به ساخت سلاح هسته‌ای اقدام کند.

 نیویورک‌تایمز افزوده: این تحول در بحبوحه سیگنال‌هایی است که نشان می‌دهد رئیس جمهوری 
ایران فعالانه به دنبال مذاکره با دولت ترامپ است.  

به گفته این مقامات امریکایی که خواستند نامشان فاش نشود این اطلاعات درباره برنامه اتمی ایران  
در ماه‌های آخر دولت بایدن جمع‌آوری شد و سپس در جریان انتقال قدرت، به تیم امنیت ملی دونالد 

ترامپ، رئیس‌جمهور جدید آمریکا منتقل شد.
مقامات آمریکایی در مصاحبه‌هایی در ماه گذشته گفتند همچنان معتقدند سران ایران، همچنان 
تصمیمی برای ساخت سلاح هسته‌ای نگرفته‌اند. اطلاعات جدید نشان می‌دهد نیروهای نظامی ایران 

به طور جدی در حال بررسی گزینه‌های جدید برای جلوگیری از حمله آمریکا یا اسرائیل به ایران هستند.  
نیویورک تایمز همچنین نوشت: در سال‌های پس از خروج ترامپ از برجام )توافق هسته‌ای 2015 ( 
ایران تولید اورانیوم در سطح بالا را از سر گرفت و اکنون سوخت فراوانی برای ساخت 4 بمب یا بیشتر دارد 
اما این برای تولید سلاح واقعی کافی نیست. مقامات آمریکایی گفتند ایران همچنان در آستانه هسته‌ای 

)کسب سلاح هسته‌ای( باقی مانده است.
این خبر در زمانی منتشر می‌شود که بنیامین نتانیاهو نخست وزیر اسرائیل در سفر به آمریکا، 
دیدار با ترامپ را در برنامه دارد. این نخستین دیدار ترامپ با یک رهبر خارجی خواهد بود. ایران یکی از 

موضوعات مهم این دیدار است.
 نیویورک تایمز اضافه کرد: ترامپ گفته است که عجله‌ای برای وارد شدن به درگیری مستقیم با 
ایران ندارد و به نظر می‌رسد آماده مذاکره باشد. هنگامی که پس از مراسم تحلیف و ورود به کاخ سفید، از 
وی پرسیده شد که آیا از حمله اسرائیل به تأسیسات هسته‌ای ایران حمایت می کند یا نه؟ گفت: »واقعاً 

خوب خواهد بود که بدون نیاز به برداشتن گام بیشتر، توافق انجام شود.« 

ادعای نیویورک تایمز: 

ایران به دنبال راه میانبر و سریع‌تر برای تولید سلاح هسته‌ای است 

خبر

با توجه به اینکه شمخانی پیشتر تاکید 
کرده بود که مسئول پرونده هسته‌ای 

است، بسیاری مطرح کردند که نهاد 
اطلاع‌رسانی دولت و سایت سازمان 
انرژی اتمی در سِمت علی شمخانی 

دچار اشتباه نشده‌اند؛ بلکه تعمدی در 
کار بوده که ممکن است نشانه اختلاف 

بر سر مسئولیت این پرونده باشد

آنچه انتساب عنوان »مسئول 
پرونده هسته‌ای« به علی شمخانی را 
نگران‌کننده کرده، مواضع و حواشی 
اوست. شرکت کشتیرانی فرزندان او 

و شبکه پیچیده و گسترده‌ای که برای 
دور زدن تحریم‌ها ساخته‌اند، باعث 

شده از آنها به‌عنوان یکی از ذینفعان 
تحریم ایران یاد شود و خودش نیز 

به گواه سیاسیون از مخالفان احیای 
برجام است


